Réunion du groupe Béna à Béna
Les 18 et 19 avril 2009
Compte rendu succinct
Participants :
· Bernard Carré (samedi uniquement)
· Jean-Luc Lefebvre (samedi et dimanche, présent à Béna depuis mercredi)
· Jean-Nicolas Maisonnier (samedi, dimanche et lundi)
· Jacques Malbrancke (samedi, dimanche et lundi)
· Michel Nguyen The (samedi, dimanche et lundi)
· Xavier Sallantin (samedi et dimanche)
Samedi 18 avril 2009
· 11h00 - 13h00 :

· Derniers travaux de Xavier Sallantin :

Présentation et commentaires par Xavier du chapitre 5 du "Livre un".
Xavier propose un découpage de l’histoire culturelle sans références aux religions. Le nombre 7 apparaît comme la somme 3 + 3 + 1 où le premier 3 désigne le nombre d’étapes de l’histoire naturelle, le second 3 le nombre d’étapes de l’histoire culturelle, et 1 dénombre le support qui contient ces deux histoires.
· 14h30 – 15h30 :
· Intervention de Bernard Carré :

TGS et sociologie : Xavier Sallantin et Edgar Morin
Bernard Carré s’attache, à la lumière des notions de la TGS, à opérer à de nouvelles classifications des dualités et trialités présentes dans la synthèse disciplinaire d’Edgar Morin à travers différents registres : la sociologie, la sémantique, la psychologie, la psychosociologie et l’identité humaine. BC fait apparaître la communication comme un principe fédérateur et présente la notion d’onto-dispositif qui sous-tend toute communication.
Dimanche 19 avril 2009
· 09h00 - 10h45 :

· Intervention de Michel Nguyen The :

Physicalisation, biologisation des mathématiques et au-delà.
Michel Nguyen The remarque qu’on parle souvent de mathématiques appliquées à telle discipline, mais plus rarement de la disciplinarisation des mathématiques, notamment de physicalisation, biologisation ou psychisation des mathématiques. La présentation explore diverses réflexions mathématiques qui tendent à annoncer ces renversements épistémologiques.
· 11h20 - 12h30 :

· Retour aux travaux de Xavier Sallantin :

Commentaires par Xavier des chapitres 1 à 5 du "Livre un".
Les travaux restent en cours. Les chantiers actuels concernent la classification des particules élémentaires, ainsi que la classification des éléments périodiques. La classification des particules élémentaires présentée fait notamment intervenir les notions d’ortho et de para récemment introduites par Xavier et se présente sous forme arborescente.
· 15h30 - 17h00 : 

· Point sur l’association « Groupe Béna » par Jean-Nicolas Maisonnier :
· Actions des membres depuis la dernière réunion.
· Assemblée générale à organiser.
· Présentation du nouveau site internet du groupe Béna.

· Programme des actions jusque la prochaine réunion 
(mise à jour du tableau des actions).

· Date prochaine réunion et assemblée générale association « Groupe Béna » :
3 et 4 octobre ou 10 et 11 octobre 2009.
· Tour de table final.
Lundi 20 avril 2009
· 10h00 - 12h00 :

· Intervention de Michel Nguyen The :

Comparaison entre les approches intégrale et transdisciplinaire.

Michel Nguyen The s’attache à montrer les différences de personnalité entre ces deux approches, à la fois si voisines et si différentes : l’approche intégrale est plutôt descriptive et populaire (exemple des quadrants de Ken Wilber, de l’ennéagrammme, de la spirale dynamique), l’approche transdisciplinaire plutôt conceptuelle et élitiste. Quelques réflexions supplémentaires cherchent à sortir des ces approches, à travers d’une part la pensée latérale, et d’autre part le métier d’acteur. Alors que l’idée d’émergence ou de transcendance semble associée à la verticalité dans les approches intégrale et transdisciplinaire, la pensée latérale associe plutôt la verticalité à la poursuite d’une logique rationnelle et l’horizontalité à la créativité et la serendipity. Le travail de réflexion sur un rôle dans une pièce de théâtre ou un film donne lieu à une dualité entre les explorations rationnelle et émotionnelle du rôle qui traverse naturellement toutes les disciplines susceptibles de soutenir le jeu d’acteur.
