L’Avenir de l’Homme, vu par un Paléontologiste.
Introduction.

L’Histoire, « abîme du Temps en arrière », commande l’Avenir « Temps en avant de lui-même ». Et si nous bougeons, est ce pour avancer, et non pas plutôt pour régresser ? Ou du moins pour tourner en cercle ? 

Doute mortel qui menace le Gout de Vivre, qui est la force vive de l’Humanité…Or les raisons scientifiques sont plus fortes que jamais de penser que nous avançons réellement et que nous pouvons encore avancer beaucoup. 

1/ Observation préliminaire : Les Mouvements Lents. 

Il faut préalablement nous pénétrer de l’idée qu’il y a dans l’Univers des mouvements si lents que nous ne pouvons pas les percevoir directement ( par exemple les continents oscillent…). 

Dans l’Univers, tout se meut : plus une chose est grande, plus son mouvement est lent. 

2/ Le cas de la Vie. 

La Vie a, à notre échelle, environ 300 millions d’années. Si elle se meut, elle se meut donc comme de l’Immense, d’ou le rôle de la Paléontologie ! 

3/ Le Rôle de la Paléontologie. 

Il ne faut pas mésestimer le rôle de du Paléontologue. C’est pas seulement un  homme voué à la rétrospection, un chercheur de fossiles, mais un Scientifique à l’œuvre sur une tranche de Passé épaisse de quelque trois cent millions d’années . 

Allons aux faits, un mouvement de Vie, s’il existe, doit nécessairement se trouver enregistré ! 

4/ La Montée de Conscience. 

La lame de passé préparée par la Paléontologie est certes discutée, mais on peut affirmer sans aucun doute, la Vie se meut, et elle avance dans un sens déterminé. 

De dix millions en dix millions d’années, la Vie fait pratiquement peau neuve. Mais ce sens déterminé est un point délicat.

A mon avis, la « cérébralisation » persistante des êtres vivants fait échec au tenants du Hasard. Il ya un stade amphibien du cerveau ; et un stade reptile ; et un stade mammifère.  

Qu’est-ce à dire, sinon que, trahie par l’accroissement des systèmes nerveux , une montée continuelle, une marée ce conscience  se manifeste objectivement sur notre planète au cours des âges. Il y a certainement des dizaines de milliers de molécules harmonisées dans une seule cellule. Il y a des millions de cellules dans un seul cerveau… Que signifie cet Atomisme, sinon que l’Etoffe Cosmique, nos apparaît maintenant comme soumise à une extraordinaire force d’agrégation-force, sur une matière toujours plus puissamment synthétisée, toujours plus d’énergie spiritualisée (une frange toujours plus lumineuse de liberté et d’intériorité) !  

5/ La Place de l’Homme en tête de la Vie. 

Il faut se poser la question : où l’Homme vient-il se placer sur la ligne de ce Progrès ? 

L’Homme occupe indiscutablement le sommet. En effet la naissance de la Pensée ne se pose t’elle pas comme un point critique traversé par la conscience, qui à force de se concentrer, finit par se réfléchir sur elle-même ? 

L’Homme devient la tête (terrestre) d’un Univers en voie de déplacement psychique : l’Homme, la dernière formée, la plus compliquée, et la plus consciente des « molécules »…

La Vie a bougé jusqu’à l’installation de la Pensée dans le Monde : admettons. Mais depuis lors, a-t-elle avancer plus loin, pouvait-t-elle avancer plus loin ? 

6/  Le Mouvement de l’Humanité sur elle-même. 

L’Humanité est encore très jeune : nos ne la suivons que sur cent mille années. Sur une tranche si mince de Passé, il pourrait paraître impossible, il est certainement très délicat, de mesurer un mouvement de Vie. Cependant, grâce à l’exceptionnelle vitesse de développement propre à l’onde humaine, la Conscience (de ce qui seproduit) demeure possible sur un intervalle aussi court. 

D’une part : 

A/ Il y a transformation progressive du cerveau dans notre phylogenèse. 

B/ A partir de l’Homo Sapiens, la réalité d’un développement organo-psychique semble manifeste chez l’Homme-collectif, ce qui représente autant que l’acquisition d’une circonvolution supplémentaire au cerveau, et constitue un véritable progrès.

Progrès = montée de conscience. 

Montée de conscience = effet d’organisation. 

En trente mille ans, l’Humanité a opéré une avance stupéfiante dans son état de concentration. 

Concentration économique, mais aussi concentration intellectuelle et concentration sociale évidente, marquée dans l’unification de la masse humaine en un ensemble pensant. 

Non vraiment, en émergeant dans la Pensée, la Vie ne s’est pas arrêtée ! 

Non seulement elle a bougé, avancé, depuis le Protozoaire jusqu’à l’Homme, mais depuis elle n’a pas cessé de se mouvoir en avant. 

Mais aujourd’hui, que nous réserve l’Avenir ? 

7/ L’Avenir Humain . 

Bien entendu, je ne suis pas prophète, et je sais combien il est dangereux d’extrapoler. Néanmoins, après trois cent millions de Paléontologie, nous pouvons affirmer les deux propositions suivantes : 

A/ L’Humanité laisse encore voir en elle une réserve, un potentiel formidable de concentration, c’est à dire de progrès. Songeons à l’immensité des forces , des idées, des personnes, non encore découvertes, ou captées, ou nées, ou synthétisées ! 

B/ La Terre est loin d’avoir terminer son évolution sidérale. Voici 300 millions d ‘années que la Vie s’élève paradoxalement dans l’improbable. 

La véritable difficulté posée à l’Homme est plutôt de concevoir comment ce Progrès va pouvoir se poursuivre longtemps au train dont il va ! 

Notre monde moderne s’est fait en moins de dix mille ans ; et en deux cent ans il a changé plus vite qu’au cours de tous les millénaires précédents. 

8/ La Marche en Avant.

Le Progrès, s’il doit continuer, ne se fera pas tout seul. L’Evolution, se charge de toujours plus de liberté ! 

Il nous faut avoir une grande espérance en commun. Elle représente l’élan essentiel sans lequel rien ne se fera. Un gout passionné de grandir, d’être, voilà ce qu’il nous faut ! 

 La Vie est perpétuelle découverte. La Vie est mouvement. Toutes les directions ne sont pas bonnes, mais une seule fait monter, celle qui par plus d’organisation mène à plus de synthèse et d’unité. 

9/ La Croisée des Chemins. 

Comment opérer ce rapprochement nécessaire, comment unifier la masse humaine : 

La première méthode est un resserrement par action externe de coercition , car nous sommes soumis à ce rapprochement forcé, par le jeu passif des causes terrestres (compression naturelle). 

 La seconde méthode est une force d’attraction mutuelle volontaire, un véritable esprit commun de la Terre, qui réalise l’Unification par des forces internes. 

Nous sommes aujourd’hui à la croisée des chemins, ou il faut choisir ! 

10 / L’Option.

L’avenir de la Terre est entre nos mains, en ce point crucial de l’Evolution ; qu’allons nous décider ? 

Nos savons que nous n’avancerons qu’en nous unifiant : telle est la loi de la Vie.

Seule l’unification par unanimité active (choisie) représente le prolongement authentique de la Psychogenèse (alias Noosphère). 

C’est donc par le dedans qu’il nous faut agir, en pleine liberté. 

Ou chercher, comment imaginer ce principe de rapprochement évoqué, cette âme de la Terre ? 

Seras-ce dans le développement d’un vision commune (connaissance scientifique), ou sera-ce plutôt dans les progrès d’une action commune (objectif universellement reconnu et voulu) ? 

Ce n’est pas d’un tête à tête, ni d’un corps à corps : c’est d’un cœur à cœur que nous avons besoin .

 La question fondamentale de l’avenir de la Terre n’est pas dans le seul désir suscité par quelque chose, mais dans l’attrait commun exercé par un même Quelqu’un ! 

Il n’y a qu’une seule manière possible de s’aimer : c’est de se savoir sur-centrés, tous ensemble, sur un même « ultra-centre » commun, susceptible de les réunir.

 « Aimez vous les Uns les Autres », loi structurelle essentielle de ce que nous appelons Progrès et Evolution.  ! 

Analyse faite par B.Lallour (Septembre 2008).

