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L’ACTIVATION DE L’ENERGIE

Par Pierre Teilhard de CHARDIN
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(Editions du Seuil –P 325 à 332)

 UN PROBLEME MAJEUR POUR L’ANTHROPOLOGIE
Y A-T-IL, OUI OU NON, CHEZ L’HOMME,
PROLONGATION ET TRANSFORMATION

DU PROCESSUS BIOLOGIQUE DE L’EVOLUTION ?

L’Univers ne se présente plus pour nous comme une chose, mais comme un processus. Il ne s’agit donc plus seulement d’envisager « la Place », mais surtout  le « Mouvement » de l’Homme dans la Nature  et,  donc, de décider si, en avant de l’Humain, il y a,  dans le Temps, oui, ou non, de l’Ultra-Humain, c’est-à-dire un prolongement au-delà de l’Homme du processus de l’Evolution.
Selon Teilhard, il y a une réponse scientifiquement vérifiable à cette question, à condition de considérer l’Humanité prise dans sa totalité comme une unité biologique spécifiquement définie.
ETOFFE  ORGANIQUE  DU  TOUT  PLANETAIRE  HUMAIN

Aucun progrès réel ne saurait désormais s’accomplir en Anthropologie si l’on ne se décide pas à considérer le phénomène social (et donc la Noosphère) comme des données « naturelles ».
En effet, doit être considéré comme d’étoffe proprement organique, tout arrangement « faisant monter  la température psychique d’un système ». Or il est évident que l’Homme, par effet de totalisation planétaire, accroit chaque jour davantage sa capacité et son intensité collectives de pensée. L’Humanité prise collectivement est donc bien «  produit de synthèse ».

Nous ne pouvons plus avancer en Biologie sans reconnaître, dans le spectre des substances animées, à l’autre bout des ultra-microscopiques protéines vivantes, certaines unités colossales, de dimension planétaires : Ainsi, la Noosphère est-elle imposée par l’expérience.
 Quelles conséquences pour notre pouvoir de comprendre et notre besoin d’action ?
VITALISATION  DE  LA  MATIERE  ET  HOMINISATION  DE  LA  VIE UNE  SEULE  FORMULE  GENERALE  POUR  LES  DEUX  FORMES D’EVOLUTION

Prenons le parti d’accorder à l’Etoffe de l’Univers la propriété de s’orienter préférentiellement, sous effet de compression introduisant Compétition et Sélection, et sous le jeu des chances, vers des arrangements de plus en plus compliqués et centrés, ayant pour conséquence de faire constamment monter le psychisme de système arrangé (effet d’anti-Entropie), nous constatons, alors qu’un processus de chaîne se trouve amorcé depuis les débuts de la Vie jusqu’à l’Homme inclusivement.

Mais l’Homme émerge dans le Conscient grâce à son extraordinaire pouvoir de réflexion. Il passe ainsi de l’état d’Evolution subie (ortho-sélection) à l’état d’Evolution dirigée (ortho-élection). Les forces convergentes d’Hominisation peuvent alors dominer les forces divergentes de phylétisation. La Noosphère est née, prenant une place définie dans une série naturelle déterminée mais non encore terminée. L’Humanité, constatons-le est en train de s’ultra-humaniser, en tête, sur l’axe principal de l’Evolution.
VERIFICATION  DE  L’HYPOTHESE  D’UNE  CONVERGENCE  EVOLUTIVE
DE  L’HUMANITE  SUR  ELLE-MÊME

La reconnaissance du fait que l’Univers, tout au long de sa trajectoire,  est « mono-évolutif », devrait entraîner un renouvellement complet dans notre façon de concevoir la signification des lois organiques profondes, l’avenir et la valeur de la Totalisation humaine.

Comment vérifier cette Hypothèse? Tout bonnement, en prouvant la réalité de la Convergence biologique soupçonnée chez l’Homme en la faisant progresser, et donc apparaître, opérativement.

Le moment est donc venu où un petit nombre d’hommes,  représentant les principales branches vives de la pensée scientifique moderne, réunissent leurs efforts pour :
-faire reconnaître que la question d’une ultra-évolution  humaine est aujourd’hui officiellement posée,
-rechercher  les meilleurs moyens pour vérifier et attaquer scientifiquement le problème dans toutes ses conséquences et sur tous les plans,

-jeter les bases d’une Technique biophysique et psychologique de l’Ultra-Evolution, tant dans le domaine des Arrangements planétaires (Recherche, Eugénique…etc.) que dans celui des Energies psychiques à faire naître ou à rassembler.
 C’est là tout le problème de l’entretien et du développement de l’Energie psychique de Self-Evolution.
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