Circulaire

CONSTITUTION D’UN GROUPE DE TRAVAIL BÉNA

Annexe 1 : Exposé des motifs et méthode.

Annexe 2 : Liste des destinataires.

À la suite de la diffusion de “l’Economie de l’Univers”, les réactions favorables déjà recueillies  incitent à créer un groupe de travail restreint dit “Groupe Béna” pour vérifier, approfondir, parfaire,  exploiter, la Théorie de la Numérisation Naturelle (TNN). Il importe notamment de soutenir Xavier et de le relayer au moment où il est mobilisé par la rédaction du Tome II : “Applications”. Le lancement de ce Groupe consacrerait la métamorphose de Béna jugée nécessaire par le dernier bulletin de l’Association Béna. Les idées au sujet de cette nouvelle étape ont sagement mûri au cours de l’été. En Septembre, Michel Godron et Alain Bruyère, venus indépendamment à Béna pour s’entretenir avec Xavier de cette question, sont parvenus aux mêmes conclusions. En accord avec lui, ils ont décidé de prendre l’initiative de cette circulaire adressée dans un premier temps à des destinataires ayant suffisamment pris connaissance de la TNN pour être convaincus de son importance et prêts à faire l’effort de s’y investir davantage. Cette lettre esquisse les modalités du travail de ce groupe dont l’activité devrait être particulièrement diligente et assidue car il y a urgence : la crise du sens s’aggrave et “l’Économie de l’Univers” est actuellement le seul document qui donne sens à ce que Xavier appelle “l’autolyse” du monde dans une vision pleine d’espérance des lendemains qu’elle prépare. Une conférence permanente se tiendrait sur Internet doublée de réunions périodiques en des lieux appropriés. 

On peut concrétiser notre projet comme suit : Xavier en est l’auteur, l’Association Béna en serait le producteur et le Groupe Béna en serait le réalisateur. L’Association Béna avec ses 900 adhérents et son vaste réseau de correspondants assure l’ancrage en un site privilégié d’une recherche insolite. Elle apporte les ressources non négligeables de ses cotisants et sponsors. Xavier et Anne ont décidé de ne pas rouvrir l’hôtellerie en tant qu’exploitation agréée. Ils sont propriétaires de l’auberge (Mas Lulle) et actuellement locataires de la maison d’hôtes (Mas Ripuaire) dont leur fille Claire Pavy est propriétaire. Ils se sont employés, depuis le départ des Pavy et avec des concours bénévoles, à restaurer cet ensemble en vue d’un accueil  privé réservé en priorité à des familles de leur parenté et à celles des membres du Groupe Béna. Il est en effet hautement souhaitable que ces derniers puissent venir en famille à Béna, conciliant travail et vacances. La capacité d’accueil est de 16 chambres, environ 35 lits et 4 cuisines. De plus, le Mas Franc (Jacques et Valérie Sallantin) dispose de 3 chambres d’hôtes. (Pour votre information, Jacques a été affecté comme professeur d’éducation physique dans un collège situé à 35 minutes de Béna et l’activité de sa ferme équestre, quoique réduite, sera poursuivie).

 La gestion de cet accueil et le secrétariat permanent du Groupe de travail ne doit pas incomber à Xavier et Anne. Cet été, nos amis Éric Clotuche et Béatrice Maes, enseignants belges, sont venus en reconnaissance durant trois semaines et ils sont motivés pour assumer cette fonction pour laquelle ils ont le profil parfait. 

En ce qui concerne le Groupe de Travail, une première réunion fondatrice se tiendrait à Paris le Mercredi 3 Décembre. Vous trouverez en annexe 1 un exposé sommaire des motifs et en annexe 2, une première liste indicative des destinataires de cette lettre et de quelques amis de Béna auxquels elle est communiquée pour information. Nous vous prions de bien vouloir nous faire part, sans tarder, de votre première réaction et, en particulier, de nous dire si vous comptez participer à cette réunion du 3 décembre dont la confirmation, le lieu et les heures de début et de fin vous seront précisés ultérieurement, et ce, en fonction de vos réponses. Diverses formules sont envisageables : soit un déjeuner de travail, soit une journée (ex de 10h à 16h), soit une réunion en matinée, en fin d’après-midi ou en soirée.  Merci de nous indiquer vos préférences. Il nous paraît évident qu'un certain nombre de destinataires de cette circulaire seront empêchés de venir à la réunion du 3 décembre et ne pourront promettre une assistance régulière aux autres réunions. Qu'ils ne renoncent pas pour autant à faire partie de ce Groupe de travail. Ils recevront un compte rendu et, via Internet, nous les informerons notamment des modalités de nos échanges qui auront été arrêtées. Nous pensons qu'il devrait être possible de constituer au sein du Groupe un noyau de quatre ou cinq membres qui en seront la cheville ouvrière.

Merci d’envoyer vos réponses par e-mail à : 

alain.bruyere@skynet.be 

avec copie à 

migodron@wanadoo.fr
j.malbrancke@sdr.fr
xavier.sallantin@wanadoo.fr
Ceux/celles dont je ne dispose pas de l’adresse e-mail recevront une copie papier par courrier. 

Pour ceux/celles qui n’auraient pas d’e-mail, merci d’envoyer vos réponses à l’adresse suivante. (J’informerai Michel Godron, Jacques Malbrancke et Xavier de vos réponses). 

Alain Bruyère

Avenue Oscar de Burbure, 160

B-1970 Wezembeek-Oppem

BELGIQUE

Annexe 1 : Exposé des motifs et méthode.

Le travail de ce Groupe Béna s’inscrit dans la problématique adoptée par Xavier depuis plus de 40 ans : celle d’une mutation sans précédent du genre humain consécutive à la révolution du numérique, cause principale de l’accélération de la mondialisation. Il ne s’agit pas seulement de survivre à cette mutation mais de donner un sens à la survie de l’humanité à la faveur d’une révolution conceptuelle, un véritable changement de paradigme. De nos jours, de nombreuses équipes sont attelées à une telle recherche transdisciplinaire, persuadées d’une nécessaire fécondation mutuelle (cross-fertilisation) entre Science de la Nature, Science de l’Homme et Science de Dieu. Parmi ces équipes, citons de manière non exhaustive
 : CIRET, ESSSAT, CTNS, Fondation TEMPLETON, Réseau Blaise Pascal, Projet Nouveau Regard, UIP, PSA,  etc... avec lesquelles l’Association Béna est en relation. Mais aucun de ces groupes ne dispose de l’outil rigoureux d’une synthèse rationnelle, catalyseur de l’interdisciplinarité, tel que celui constitué par la Théorie de la Numérisation Naturelle élaborée à Béna.

L’Economie de l’Univers sera donc le document de travail du Groupe Béna, équipe multidisciplinaire, constituée de physiciens, biologistes, mathématiciens, logiciens, informaticiens, philosophes, épistémologues, économistes, linguistes, sociologues, théologiens, etc..... Un référentiel commun est effet indispensable pour éviter la dispersion et pour espérer voir aboutir cette quête de sens. Une telle entreprise est un pari mais l’urgence de cet aboutissement légitime son audace et l’astreinte que constitue l’adhésion à la TNN qui demeure une hypothèse de recherche à priori réfutable. Les travaux du groupe auront d’ailleurs pour objet de la confirmer ou de l’infirmer. Ils imposent donc aux participants d’accepter la ligne directrice de cette théorie et de ses implications spirituelles. 

 La plupart des personnalités éminentes qui ont reçu l’Economie de l’Univers, voici 3 mois, n’ont pas encore réagi. Mais il n’y a pas lieu de s’en étonner ; d’ailleurs, en ce qui concerne la constitution du groupe, il nous semble préférable de ne pas rechercher au départ une trop haute qualification des participants. La modestie des commencements et la discrétion des émergences est en effet une constante que stipule la TNN. Vous constaterez que les femmes sont malheureusement sous-représentées dans la liste des destinataires. Vous pourrez, nous l’espérons, nous aider à remédier à ce déséquilibre en nous suggérant le nom de femmes ayant la compétence requise et le désir de se plonger dans la TNN. 

Annexe 2 

Destinataires 
 Père Richard BRÜCHSEL s.j.

Alain BRUYÈRE 

Bernard CARRÉ 

Louis CHÂTELLIER

Alain DERIES

David DUBOIS

Père Claude GEFFRÉ op
Michel GODRON

Emmanuel GRASSET

Matthieu GUILLERMIN

Bertrand LALLOUR
Francis LINGLET 

Eric LOMBARD

Jeanine MÉNAGE

Jean-Nicolas MAISONNIER

Jacques  MALBRANCKE

Frère Jean-Michel MALDAMÉ o.p.

Sion  MAMANE

Michel NGUYEN-THÉ

Father Kévin O’SHEA C.Ss.R.

Gérard PINSON

René ROBIN

Denis ROSSA

Xavier SALLANTIN

Madame WESTERCAMP-PESEUX
Copie pour information

Hervé BARREAU

Bruno CALLIES

Jacques CAUBET

Guilhem CAUMEL

Yves CAUMEL

Michel CHANON

Eric CLOTUCHE

André DANZIN

Jean DELAGARDE

Jacques FERRIER

Suzanne GIUSEPPI

Roland HEINTZ

Suzanne HEINTZ

Béatrice MAES

Père Thierry MAGNIN 

Francette MEURICE

Basarab NICOLESCU

Daniel PARROCHIA

Jean SALLANTIN
�CIRET : Centre Internationnal de Recherches Transdisciplinaires (Basarab NICOLESCU)


ESSSAT : European Society for the Study of Science And Theology (Président W. B. DREES)


CTNS : the Center for Theology and Natural Sciences (Berkeley)


Fondation TEMPLETON : (USA)


Réseau Blaise Pascal : (Regroupement des initiatives françaices; modérateur, Philippe DETERRE)


Projet Nouveau Regard : (Don Gérard LAFOND, abbaye de Bisques)


UIP : Université Interdisciplinaire de Paris (Jean STAUNE)


PSA : Plasticités Sciences Arts (M. W. DEBONO)





